

大国外交2023

据新华社北京1月3日电 刚刚过去的2023年，世界依然不太平。地缘冲突威胁世界和平稳定，全球经济复苏动力不足，现行全球治理体系持续面临变革挑战。

沧海横流方显英雄本色，风高浪急更见砥柱中流。

2023年，中国大国外交奋发有为，为世界和平安全奔走呼吁，为全球发展事业注入动力，为改善全球治理、应对全球性风险挑战贡献力量，在构建人类命运

运共同体的伟大征程上留下浓墨重彩的印记。

- 为破解国际安全困境贡献中国智慧
- 为解决全球发展问题贡献中国力量
- 为完善全球治理展现中国担当
- 为建设一个什么样的世界、怎样建设这个世界给出中国方案



扫码看全文

就缅因州美总统选举党内初选资格 特朗普提起诉讼

新华社旧金山1月2日电（记者吴晓凌）美国前总统特朗普2日就缅因州州务卿此前决定其不具备在该州参加今年美国总统选举党内初选资格向缅因州法院提起诉讼。

缅因州州务卿安娜·贝洛斯基去年12月28日说，因牵涉2021年1月6日“国会山骚乱”，特朗普不具备在该州参加2024年总统选举党内初选资格。这一决定使缅因州

成为继科罗拉多州之后，美国第二个将特朗普排除在总统选举党内初选之外的州。

特朗普在向缅因州最高法院提起的诉讼中说，贝洛斯基对此决定没有管辖权，属于滥用自由裁量权，且依赖“不可信的证据”。

贝洛斯基说，特朗普提出诉讼在预料之中，她在等待诉讼结果并“对自己的决定有信心”。

日本开始调查羽田机场飞机相撞原因



这是1月3日在日本东京羽田机场拍摄的飞机残骸。

日本东京警方1月3日以涉嫌职业过失致人死伤开始调查羽田机场前一天发生的飞机在跑道相撞事件。除警方外，日本运输安全委员会当天也启动调查。这一机构说，目前已获得海上保安厅飞机的两部“黑匣子”，日本航空公司516航班客机的“黑匣子”尚未被寻获。（新华社发）

以军空袭贝鲁特南郊 哈马斯领导人丧生

新华社贝鲁特1月2日电（记者谢昊）据黎巴嫩媒体2日报道，以色列无人机当天袭击位于黎巴嫩首都贝鲁特南郊的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）办公室，导致哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里等6人死亡。

黎巴嫩国家通讯社报道说，当地居民在空袭发生时听到巨大爆炸声，

空袭造成阿鲁里等6人死亡，另有多人受伤，伤者已被送往当地医院。另据黎巴嫩真主党旗下灯塔电视台报道，哈马斯下属武装派别卡桑旅的两名领导人也在空袭中丧生。

黎巴嫩总理米卡提当天对这起袭击事件予以谴责，并呼吁国际社会“制止以色列的侵略行径”。他说，这是“以色列犯下的新罪

行”，其目的是让黎巴嫩进入新的对抗阶段。

哈马斯消息人士在接受新华社记者采访时说，阿鲁里及其助手在在以军空袭中丧生。哈马斯已通知卡塔尔和埃及等斡旋方，冻结与以色列的“任何谈判”。

哈马斯政治局成员伊扎克·里什克当天发表声明，谴责以色列暗

杀阿鲁里是“懦弱行为”。哈马斯在社交媒体上发表声明说，阿鲁里被暗杀不会削弱“抵抗力量”。

事件发生后，以色列政府和军方没有直接就空袭贝鲁特南郊发表评论。但以色列军方发言人哈加里在接受媒体采访时说，以方将继续打击哈马斯，并做好应对任何情况的准备。

四问哈马斯领导人在贝鲁特遇袭身亡事件

新华社北京1月3日电 记者 李良勇

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）政治局副主席萨利赫·阿鲁里2日在黎巴嫩首都贝鲁特南郊信遭以色列无人机袭击身亡。阿鲁里是谁？为什么会遭袭击？这起事件对目前巴以冲突有何影响？近年来全球都有哪些无人机暗杀事件？

阿鲁里是谁

2日，哈马斯在贝鲁特南郊的一处办公室遭无人机袭击，目标建筑物的两层楼受损。除阿鲁里外，另有5人在袭击中死亡，其中包括哈马斯下属武装派别卡桑旅的两名领导人。

阿鲁里现年57岁。他曾遭以色列关押20余年，2010年获释但被迫流亡，近期主要生活在黎巴嫩和卡塔尔。他在2017年被选为哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼亚的副手，随后被正式任命为哈马斯“二号人物”，被视为卡桑旅的创建者之一。

以色列指控阿鲁里此前策划了多起针对以色列的袭击，威胁要“清除”他。但一名哈马斯官员表示，巴以去年10月爆发新一轮冲突后，在卡塔尔和埃及的停火斡旋中，阿鲁里也是“谈判核心人物之一”。

为何遇袭身亡

阿鲁里是本轮巴以冲突爆发以



1月2日，救援人员在黎巴嫩贝鲁特南郊的以色列无人机袭击现场工作。（新华社发）

来，首名遇袭身亡的哈马斯高级政治领导人。哈马斯指责此次“暗杀”袭击是以色列所为，但以方暂未作回应。

此轮冲突爆发后，以色列不仅誓言要在加沙地带彻底消灭哈马斯，还表示要在全球范围追杀哈马斯关键人物和高层。

一直以来，以色列寻求以“定点清除”的方式暗杀哈马斯及卡桑旅领导人，以削弱哈马斯力量。哈马斯创始人及精神领袖艾哈迈德·亚辛2004年遭以色列暗杀。同年，另一哈马斯领导人阿卜杜勒·阿齐兹·兰提西也遭暗杀。

此前，以色列还试图暗杀哈马斯现今在加沙地带的领导人叶海

亚·辛瓦尔以及流亡在外的哈马斯领导人哈尼亚。

袭击事件有何影响

有分析人士认为，这起袭击事件发生在加沙地带之外，标志着已持续近3个月的加沙冲突进一步升级。

袭击发生后，哈尼亚谴责这是“恐怖行径”。哈马斯方面表示，已通知卡塔尔和埃及等斡旋方，冻结与以色列的“任何谈判”。

巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）誓言报复，强调将继续抵抗以色列占领。伊朗外交部表示，这起袭击将在更广泛地区引发反应。

以色列目前已处于最高戒备状态，随时准备好应对黎巴嫩真主党做出的反应。

此轮加沙冲突爆发后，黎巴嫩真主党声援哈马斯，其军事组织在黎南部边境地区向以色列发射火箭弹和炮弹，以军不时还击。此次无人机袭击据信是以色列首次袭击黎巴嫩首都贝鲁特地区。真主党在一份声明中说，此次袭击“不会没有回应或惩罚”。

黎巴嫩总理米卡提谴责这起袭击事件，并呼吁国际社会“制止以色列的侵略行径”。他说，黎巴嫩将就无人机袭击和以色列“侵犯黎巴嫩主权”向联合国安理会提出抗议。

全球近年来无人机暗杀事件

近年来，使用无人机实施暗杀的事件不时发生。

这其中，引发国际舆论广泛关注和普遍批评的是美军滥用无人机的恶行。多年来，美国军方在阿富汗、巴基斯坦、也门等多个国家以“反恐”为名发动无人机空袭，造成大量无辜平民死伤。

近年来其他一些重大无人机暗杀事件还包括：2021年11月，伊拉克总理穆斯塔法·卡迪米在首都巴格达的住所遭无人机袭击，卡迪米躲过袭击未受到伤害；2020年1月，美军使用无人机在巴格达国际机场外炸死伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼。

“讲文明·树新风”公益广告

社会主义核心价值观：富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



浙江有礼·宁波示范

行有礼

言谈有礼貌 出行讲秩序



扫码关注 文明宁波公众号

宁波市文明办